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ЗАГРОЗИ ФІНАНСОВІЙ БЕЗПЕЦІ СУБ'ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦТВА УКРАЇНИ  
ТА ШЛЯХИ ЇХ ЗАПОБІГАННЯ 

 
Метою статті є визначення загроз фінансовій безпеці суб'єктів підприємництва України та формування напрямів 

їх запобігання на мікрорівні. Розглянуто комплекс чинників екзогенного й ендогенного середовища, що впливають на 
стан фінансової безпеки на мікрорівні. Здійснено аналіз груп стейкхолдерів у площині фінансової безпеки. Розглянуто 
ключові драйвери фінансової природи, що справляють вплив на фінансову безпеку. Сформовано комплекс чинників ек-
зогенного та ендогенного середовища, що мають економічну, демографічну, соціокультурну, політико-правову, орга-
нізаційну природу. Виділено низку кількісних і якісних показників мікрорівня, що впливають на фінансову безпеку під-
приємств. Запропоновано внести ключовий показник ефективності із фінансової безпеки до карти стратегічних цілей 
Balanced Scorecard. 

Ключові слова: фінансова безпека, суб'єкти підприємництва, стейкхолдери, джерела фінансування, економічна тур-
булентність, Balanced Scorecard. 

 
Постановка проблеми. У сучасних турбулентних 

умовах забезпечення фінансової безпеки входить до 
пріоритетних завдань для суб'єктів підприємництва, що 
потребує від них урахування як екзогенних, так і ендо-
генних чинників впливу. Сучасний волатильний стан біз-
нес-середовища ускладнює завдання управління, зок-
рема щодо загроз фінансовій безпеці. Російська збройна 
агресія, пандемія, потенційна глобальна рецесія – це той 
неповний перелік чинників сучасного бізнес-середо-
вища, що загострюють потенційні фінансові та ринкові 
ризики діяльності підприємств. Загрози фінансовій без-
пеці виходять на перший план у площині прийняття 
управлінських рішень як на мікро-, так і макрорівні різних 
груп стейкхолдерів. 

Завданням статті є узагальнення сутності поняття 
"фінансова безпека підприємства" та формування пере-
ліку можливих загроз фінансовій безпеці, розробка ме-
тодів їх виявлення і шляхів усунення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У розрізі 
фінансової безпеки на мікрорівні та шляхів її забезпе-
чення є вагомий доробок вчених. Г. Феста [1, с. 339-341], 
Н. Носань [2, с. 37], А. Полторак [3, с. 113-114], І. Химич 
[4, с. 155-156] вивчають комплекс впливу дестабілізацій-
них факторів на стан фінансової безпеки. Науковці звер-
тають увагу на те, що комплекс загроз є розгалуженим і 
має охоплювати специфічні фактори, що характерні для 
галузі аналізованого підприємства. Результати поперед-
ніх досліджень вищеназваних вчених є важливими для 
нашої статті у формулюванні запропонованого нами під-
ходу до забезпечення вищого рівня фінансової безпеки. 

Х. Цвайг [5, с. 182-183], Н. Ситник [6, с. 46-48] вивча-
ють фінансову безпеку підприємств у контексті загальної 
системи економічної безпеки. Науковці наголошують на 
значній взаємопов'язаності економічних агентів у пло-
щині фінансової безпеки на мікро- та макрорівнях. Ми 
спираємося на згадані вище дослідження в нашому ана-
лізі груп стейкхолдерів, що залежать від стану фінансо-
вої безпеки суб'єктів підприємництва та впливають на 
характер їхніх управлінських рішень у контексті забезпе-
чення фінансової безпеки. 

Б. Гавуровa [7, с. 1160-1164], Л. Наранчімег [8, 
с. 143], A. Сєкеловa [9, с. 94], Г. Сон [10, с. 112816], 
О. Солодовнік [11, с. 10], Є. Талавіра [12, c. 3-4] сформу-
вали підходи до оцінювання фінансової безпеки. Вони 
наголошують на важливості розширення системи індика-
торів фінансової безпеки з більшим фокусом на 

показниках раннього запобігання кризі та індикаторах, 
що характеризують стан бізнес-середовища. У межах 
цієї роботи спираємося на результати досліджень зазна-
чених авторів у формулюванні нашого підходу до управ-
ління фінансовою безпекою підприємств. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Однак проблема підтримання адекватного рівня фінан-
сової безпеки в Україні з урахуванням специфіки сучас-
них викликів національній економіці, зокрема стану фі-
нансів реального сектору, досліджена недостатньо.  

Формулювання завдань та цілей статті. Метою 
статті є аналіз загроз фінансовій безпеці суб'єктів під-
приємництва України та формулювання комплексу захо-
дів мікрорівня щодо їх запобігання. 

Методологія. Для досягнення поставленої мети до-
слідження було використано сучасні методи дослі-
дження: системно-структурний – для визначення сут-
ності, структури фінансової безпеки суб'єктів; статистич-
ного аналізу – дослідження стану фінансової безпеки 
обраного суб'єкта підприємництва за проблемний  
період; економіко-математичний – для розрахунку кіль-
кісних параметрів виміру фінансової безпеки та ваги її 
складових; метод формалізації – під час подання роз-
рахованих фінансових показників та індексів; компара-
тивний – зіставлення показників суб'єктів підприємни-
цтва з аналогічними по галузі. 

Основні результати. Фінансова безпека – це стабі-
льність фінансового становища підприємства, здатність 
успішно функціонувати й розвиватися, підтримуючи пос-
тійний баланс між власними та позиковими коштами. 
Стабільне фінансове становище є результатом ефектив-
ної роботи підприємства в контексті управління всіма 
факторами виробництва з урахуванням змін екзогенного 
й ендогенного середовищ. Достатній рівень фінансової 
безпеки характеризується такими ознаками: висока плато-
спроможність, достатній рівень прибутковості, стабільні 
темпи середньострокового розвитку підприємства.  

Варто зауважити, що підприємство як відкрита сис-
тема перебуває в постійній взаємодії з іншими економіч-
ними агентами як на мікро-, так і на макрорівні. Через це 
поняття фінансової безпеки має розглядатися в контексті 
економічної безпеки загалом. З огляду на зазначене фі-
нансова безпека підприємства є ключовим аспектом для 
широкого кола стейкхолдерів унаслідок їхньої залежності 
від економічних трансфертів. Так, домогосподарства за-
лежні від підприємства в площині джерела доходу та 
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працевлаштування. Державні й місцеві органи залежні від 
підприємства як платника податків. Підприємство, що за-
знало падіння рівня своєї фінансової безпеки, не буде 
спроможне стабільно надавати ці економічні трансферти. 
Завдяки цьому згадані вище стейкхолдери вкрай зацікав-
лені у високому рівні фінансової безпеки підприємств. 

Рівень фінансової безпеки також виконує сигнальну 
функцію для стейкхолдерів. Наприклад, високий рівень 
фінансової безпеки свідчить про сильну ринкову позицію 
підприємства та майбутні можливості створення вар-
тості. Високий рівень фінансової безпеки також сприяє 
більшій "незалежності" суб'єкта підприємництва від зов-
нішніх умов, у такий спосіб знижуючи свій ринковий і  
фінансовий ризики. 

Фінансова безпека перебуває у щільному зв'язку з 
ринковою позицією суб'єкта підприємництва – чим стабі-
льніші фінансовий результат і частка ринку, тим вищий 
рівень фінансової безпеки. З погляду фінансів підприєм-
ства це виявляється у співвідношенні власного та пози-
кового капіталу. Зазвичай у міру розвитку підприємства 
зростає вага позикового фінансування у структурі його 
зобов'язань. Зростання ваги позикового капіталу в струк-
турі зобов'язань є логічним шляхом розвитку фінансової 
політики підприємства – адже затрати на позикове фі-
нансування є нижчими порівняно із затратами на влас-
ний капітал. Однак незбалансоване зростання ваги по-
зикового фінансування призводить до, по-перше, надмір-
ної обтяженості підприємства боргами, по-друге, суттє-
вої ризиковості бізнес-моделі підприємства. У кризовий 
період ці явища загострюються та спричинюють широ-
кий спектр негативних наслідків на мікрорівні, а саме: 
тиск на стан платоспроможності підприємства, вими-
вання ресурсу на погашення позик і скорочення 

потенціалу інвестування в розвиток, потенційне банкрут-
ство підприємства тощо. Негативні наслідки через не-
збалансовану фінансову політику підприємства потен-
ційно утворюються і на макрорівні, зокрема через низький 
рівень фінансової безпеки підприємства зазнають склад-
нощів стейкхолдерів за ланцюжком створення вартості 
(постачальники, торгівельні партнери, споживачі), утво-
рюються кризи в окремих секторах і галузях національної 
економіки, зростає тиск на банківську систему країни че-
рез кризу неплатежів за борговими зобов'язаннями, ско-
рочуються доходи домогосподарств, утворюється тиск на 
збалансованість фінансової системи країни.  

Однак слід зазначити, що стан слабкої фінансової без-
пеки підприємства має не тільки суто фінансову природу 
(через незбалансованість фінансової політики підприєм-
ства), але і ринковий базис унаслідок впливу факторів  
бізнес-середовища. Так, негативний вплив на фінансову 
безпеку справляють низка екзогенних факторів, зокрема: 

• негативна динаміка на основному та суміжних  
ринках, де підприємство здійснює свою господарську  
діяльність; 

• несприятлива кон'юнктура на сировинних ринках; 
• падіння на фінансових ринках і, як наслідок, зміна 

настроїв та очікувань інвесторів; 
• криза в окремій національній економіці, що є клю-

човим торгівельним партнером країни, де розташоване 
підприємство; 

• регіональні й глобальні соціально-економічні та 
фінансово-економічні кризи. 

Як результат, менеджменту підприємства необхідно 
оцінювати широкий спектр екзогенних і ендогенних фак-
торів впливу. Підсумуємо цей перелік у табл. 1. 

 
Таблиця  1. Комплекс екзогенних і ендогенних чинників впливу 

Чинники Роз'яснення 
Демографічні  − рівень народжуваності; 

− рівень смертності; 
− динаміка міграції населення; 
− зміна демографічної структури населення 

Економічні  − рівень доходів домогосподарств; 
− обсяг заощаджень домогосподарств; 
− динаміка споживання домогосподарств;  
− рівень споживчих цін; 
− динаміка обороту роздрібної торгівлі;  
− рівень облікової ставки 

Соціокультурні  − рівень освіченості населення; 
− зміни в соціокультурних цінностях;  
− схильність дотримуватися традицій; 
− здатність приймати зміни;  
− схильність до інноваційності  

Екологічні  − доступність природних ресурсів; 
− дефіцит сировини; 
− динаміка змін клімату; 
− рівень забрудненості середовища 

Технологічні  − рівень інноваційності галузі;  
− рівень витрат R&D 

Політико-правові  − рівень політичної стабільності; 
− сталість регуляторної політики; 
− стан захисту прав інтелектуальної власності; 
− стан захисту прав інвесторів 

Організаційні  − структура власності підприємства;  
− організаційна структура підприємства; 
− плинність кадрів на підприємстві; 
− рівень умотивованості персоналу 

Виробничі  − виробничі потужності підприємства; 
− доступність фінансування;  
− рівень технологічного розвитку підприємства; 
− забезпеченість кваліфікованим персоналом 

 
Джерело: власний аналіз. 
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З огляду на зазначене вище варто також зауважити, 
що оцінка стану фінансової безпеки підприємства є склад-
ним завданням, що має охоплювати низку кількісних і  
якісних показників мікрорівня, зокрема таких як:  

• розмір ринкової частки підприємства; 
• обсяг активів підприємства; 
• структура капіталу підприємства; 
• співвідношення коротко- та довгострокових зобов'я-

зань підприємства; 
• стан оборотного капіталу підприємства; 
• рівень прибутковості підприємства; 
• рівень платоспроможності підприємства; 
• вірогідність банкрутства підприємства. 
Ці показники необхідно розглядати в динаміці та по-

рівнювати з галузевими й ринковими бенчмарками. Важ-
ливо розуміти фактори впливу на зміну динаміки та струк-
тури таких показників. Також необхідно зважати на рин-
кову кон'юнктуру й розглядати запропоновані показники 
в контексті змін на ринку та національній економіці.  
Важливо коригувати операційні й стратегічні плани 
підприємства, беручи до уваги результати аналізу стану 
показників фінансової безпеки.  

Ключовим аспектом дієвої системи аналізу стану фі-
нансової безпеки є інтегрований погляд на якісну та кіль-
кісну динаміку її стану, а також на адаптацію фінансової 

і ринкової позицій підприємства відповідно до поточного 
й перспективного стану фінансової безпеки. Щоб покра-
щити якість аналізу та отриманих рекомендацій у розрізі 
стану фінансової безпеки необхідно додавати й аналіз 
специфіки роботи конкретного підприємства через те, що 
різні підприємства перебувають у різних умовах, а їхні 
стейкхолдери ставлять різні ринкові та фінансові цілі. 

Аналізуючи стан фінансів підприємств реального сек-
тору України, можемо відмітити низку тенденцій за пе-
ріод 2013–2020 рр. У розрізі структури активів стабільно 
зростає вага оборотних активів (53,7 % у 2013 р.; 58,0 % 
у 2020 р.) (рис. 1). Співвідношення оборотних і необорот-
них активів зросло з 1,16 раза у 2013 р. до 1,39 раза в 
2020 р. (рис. 2). Це означає зміщення фокусу українсь-
ких підприємств до короткострокового горизонту прий-
няття управлінських рішень – бізнес зростає за рахунок 
товарного кредиту, менша увага приділяється розвитку 
виробничих потужностей і нематеріальних активів.  
Більша вага оборотних активів у структурі балансу свід-
чить про більшу ліквідність, що на короткострокову го-
ризонті може підтримати адекватний рівень фінансової 
безпеки. Однак на середньо- та довгостроковому гори-
зонті це вказує на меншу здатність підприємства гене-
рувати грошові потоки, а також слабкіші конкурентні пе-
реваги, що, як наслідок, призводить до падіння рівня фі-
нансової безпеки. 

 

 
Рис. 1. Структура активів підприємств України за період 2013–2020 рр., % 

 
Джерело: складено на основі [13].   

 

 
Рис. 2. Співвідношення оборотних і необоротних активів підприємств України за період 2013–2020 рр., рази 

 
Джерело: складено на основі [13]. 
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Схожі тенденції відмічаємо і в розрізі структури зо-
бов'язань українських підприємств за період 2013–
2020 рр. Вага власне українських підприємств скоро-
чувалася з 34,1 % (2013 р.) до 26,3 % (2020 р.) у 

структурі зобов'язань (рис. 3), що свідчить про зни-
ження рівня фінансової безпеки. Натомість зростає 
вага зобов'язань, зокрема короткострокових зобов'я-
зань українських підприємств. 

 

 
Рис. 3. Структура зобов'язань підприємств України за період 2013–2020 рр., % 

 
Джерело: складено на основі [13]. 

 
Співвідношення коротко- і довгострокових зобов'я-

зань українських підприємств зросло з 2,51 раза в 
2013 р. до 3,88 раза в 2020 р. (рис. 4). Це свідчить про 

зниження ступеня керованості позиковими джерелами 
фінансування, що є загрозою на середньо- та довгостро-
ковому часовому горизонті. 

 

 
 

Рис. 4. Співвідношення поточних і довгострокових зобов'язань підприємств України за період 2013–2020 рр., рази 
 

Джерело: складено на основі [13]. 
 

Підсумовуючи, слід зазначити, що для підтримки 
адекватного рівня фінансової безпеки необхідно вжи-
вати заходів на коротко- та довгостроковому горизонті. 
Короткострокові заходи передбачають: 1) покращення 
стану оборотного капіталу; 2) збалансоване управління 
портфелем зобов'язань; 3) захист рівня доходу від основ-
ної діяльності; 4) підтримання цільового рівня прибутко-
вості; 5) забезпечення достатнього обсягу операційного 
грошового потоку. Довгострокові заходи передбачають 
здійснення збалансованої фінансової політики підпри-
ємства та успішну реалізацію відповідних блоків його  
ринкової стратегії, а саме: 1) дотримання цільової струк-
тури капіталу; 2) балансування коротко- і довгостроко-
вих джерел фінансування; 3) підтримання конструктив-
них відносин з інвесторами та кредиторами; 4) захист 
ключових джерел доходу від основної діяльності; 5) за-
безпечення довгострокових конкурентних переваг.  

Важливим завданням щодо усунення загроз є фор-
мування алгоритму дій менеджерів. З погляду застосу-

вання алгоритму дій із покращення рівня фінансової без-
пеки підприємства цікавою є праця Г. Алєксіна [14, с. 40], 
де розглянуто алгоритм розробки та імплементації фі-
нансової стратегії підприємства. У роботі пропонується 
використовувати матрицю, за якою фінансова позиція 
підприємства покращується в межах руху за квадран-
тами. Квадранти матриці визначаються в розрізі рівня 
фінансового важеля (Assets/Equity) та ROA (Returnon 
Assets). Передбачається, що підприємство, яке прагне 
посилити свою фінансову позицію – а відтак і рівень фі-
нансової безпеки – здійснює комплекс заходів із фінан-
сового та ринкового управління в розрізі помірного зрос-
тання ROA за рахунок підвищення ефективності ведення 
господарської діяльності й нарощування рівня дохідності, а 
також збалансованого управління фінансовим важелем 
за рахунок оптимізації структури капіталу, балансування 
коротко- і довгострокових джерел фінансування відпо-
відно до цілей підприємства. 
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Удосконалимо описаний вище алгоритм. До пропоно-
ваної матриці фінансової стратегії необхідно включити 
проєкцію фінансової безпеки підприємства. Наша інша 
пропозиція полягає в тому, що для мінімізації впливу за-
гроз фінансовій безпеці необхідно включити КРІ з фінан-
сової безпеки до стандартизованої системи Balanced 
Scorecard, що має використовуватися суб'єктом підпри-
ємництва в період суттєвої економічної невизначеності. 

Також вважаємо за доцільне визначити систему кро-
ків, що покликана усунути загрози фінансовій безпеці. 
Пропонуємо такий комплекс дій: 

1. Формування інформаційної бази аналізу. 
2. Визначення факторів ендогенного та екзогенного 

середовищ, що впливають на підприємство. 
3. Оцінка фінансового стану підприємства з погляду 

фінансової безпеки. 
4. Розробка коротко- та середньострокового плану 

підприємства з фокусом на підвищення рівня фінансової 
безпеки. 

5. Формування комплексу заходів, необхідних для 
виконання плану заходів із покращення стану фінансової 
безпеки. 

6. Імплементація визначеного плану заходів. 
7. Контроль і моніторинг виконання плану. 
8. Оцінка ефективності вжитих заходів. 
9. Внесення коригувань у комплекс заходів і застосу-

вання оновленого плану. 
Застосування запропонованого комплексу дій має 

уможливити досягнення адекватного рівня фінансової 
безпеки за рахунок заходів мікрорівня. Важливим є та-
кож урахування дій економічних агентів на макрорівні, 
що мають бути взяті до уваги в плані дій. 

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що українські 
суб'єкти підприємництва в сучасних умовах вимушені  
діяти в турбулентному екзогенному та ендогенному  
середовищах. Це створює суттєві загрози для їхньої фі-
нансової безпеки. Поміж ключових загроз виділено ро-
сійську збройну агресію, пандемію, потенційну глоба-
льну рецесію. Вплив на стан фінансової безпеки також 
справляє низка економічних, демографічних, соціально-
культурних, політико-правових факторів, що не є насті-
льки яскраво вираженими порівняно зі згаданими вище 
загрозами. Наголошено на тому, що підприємство як  
відкрита система перебуває у щільній взаємозалежності 
з іншими економічними агентами. З огляду на це забез-
печення фінансової безпеки є критично важливим для ши-
роких груп стейкхолдерів (держави, домогосподарств, фі-
нансових корпорацій, нефінансових корпорацій).  

Аналіз крізь призму стану фінансів реального сектору 
України показав скорочення стабільних джерел фінансу-
вання, тяжіння до короткострокових зобов'язань – на 
шкоду власному капіталу й довгостроковим джерелам 
позикового фінансування, скорочення ваги необоротних 
активів. Усе це свідчить про погіршення стану фінансо-
вої безпеки на середньо- та довгостроковому горизонті. 
Це потребує імплементації на мікрорівні комплексу захо-
дів, що покликані посилити стан фінансової безпеки й 
усунути загрози. Запропоновано комплекс заходів мікро-
рівня з покращення стану фінансової безпеки. Бажано 
системно застосовувати поєднання заходів як коротко-, 
так і довгострокового спрямування стосовно фінансової 
та ринкової позиції суб'єкта підприємництва. Для  фоку-
сування менеджерів на завдання забезпечення фінансо-
вої безпеки пропонуємо включити КРІ з фінансової 

безпеки до стратегічної карти цілей Balanced Scorecard, 
що використовується суб'єктом підприємництва в період 
суттєвої економічної невизначеності. 

Дискусія. Водночас дискусійними залишаються пи-
тання створення системи забезпечення фінансової без-
пеки, розробки способів уникнення можливих загроз та 
напрямів мінімізації негативних впливів і нейтралізації 
негативного впливу кризових явищ економіки, навмисні 
дії конкурентів та інших "недружніх" структур. 
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THREATS TO FINANCIAL SECURITY OF BUSINESS ENTITIES AND WAYS TO PREVENT THEM 
Enterprises are forced to conduct business in the turbulent exogenous and endogenous environment. This poses threats to financial security at 

the microlevel, both of cyclical and non-cyclical origin. The paper aims to identify threats to Ukrainian enterprises' financial security and propose 
directions for minimizing financial security threats on the micro-level. The paper considers a set of actors of exogenous and endogenous 
environments that affect the state of financial security at the micro-level. Analysis of groups of stakeholders in the context of financial security is 
carried out. It is emphasized that changes in the enterprises' financial security have consequences at both micro- and macro-level. The key drivers 
of financial and market nature that affect financial security are considered. The exogenous and endogenous environment influences were considered 
as set of factors of economic, demographic, socio-cultural, legal, and organizational nature. The paper studies a set of micro-level quantitative and 
qualitative indicators that affect financial security. The importance of accounting for industry and enterprise-specific characteristics in financial 
security analysis is emphasized. Analysis of financial security through the prism of Ukraine's real sector finance is carried out. It is highlighted that 
there are issues of the declining weight of stable financing sources, as well as an issue of a lesser focus on non-current assets in the context of 
deteriorating financial security. The importance of combining short- and long-term measures of both financial and market nature under the framework 
of financial security is emphasized. An algorithm for analyzing the state of an enterprise's financial security is proposed. A set of short- and medium-
term time horizon measures has been formed to maintain adequate financial security at the micro-level. It is suggested to include a key indicator of 
financial security into them as of strategic goals, i.e., Balanced Scorecard, for economic turbulence period usage. 

Keywords: financial security, stakeholder, financing sources, economic turbulence, Balanced Scorecard. 
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